

On China

作者：季辛吉(Henry Kissinger) 曾任美國國家安全顧問、國務卿
2011 年出版

1975 年 10 月 21 日雖然毛澤東已走到了人生的盡頭，他仍然在追求中美共同的戰略(來對付蘇聯)，同時作為一個戰略家，他也體認到事有先後，有時甚至得犧牲中國歷史性的目標。所以他自動提出保證上次會談的決議：「台灣是小事，世界才是大事」。

毛澤東慣用一種深奧、超乎常人、又綿裡藏針——有時撲朔迷離，時而高深莫測——的詞句，把要緊的事，擺在最顯著的地位。毛澤東不僅會持續保有耐性，如他在和尼克森(Nixon)及隨後和我(季辛吉)會談中表述過會有耐性，他不要把台灣的爭端模糊了捍衛全球戰略平衡的焦點。所以兩年前(1973 年)他作出了令人不敢相信的宣示——中國現時不拿台灣。

(以下是毛澤東、季辛吉兩人的對話。)

毛：台灣最好在你們的手裡。就算你們要送給我，我也不要，因為它是要不得的。那裡有一大群反革命份子。到一百年時，我們會要台灣(用手勢表示拿台灣)，我們會為它而戰。

季：不用一百年。

毛：(用手指頭算)很難說。五，十，二十，一百年，很難說。(指著天花板)當我到天堂見上帝時，我會告訴祂：台灣現在最好放在美國人的手中。

季：祂將會很驚訝聽到主席這一席話。

毛：不，因為上帝祝福你們，不是我們。上帝不喜歡我們(揮揮他的手)，因為我是一個軍閥，同時又是共產黨員，那就是為什麼祂不喜歡我。(手指三個美國人)祂喜歡你和你和你。[306~307 頁]

後記：這些會議記錄在 1970 年代，是列為最高機密。台灣人應該知道這些年來，中共要攻打台灣是喊爽的，擔心台灣一旦成為主權獨立的國家，會促成中國獨裁政權的崩潰。毛澤東心裡知道，中國要到一百年才會民主化，兩岸才可能在一起，有如歐洲共同市場。中國共產黨員是沒有人敢違背毛澤東的指示的。所以台灣人只要不去激怒中國人，他們是不會在未來的六十年攻打台灣。

從《美國的外交》這一本書，我們知道美國絕不放棄台灣；從 1973 年毛澤東和季辛吉的對話，我們也知道中國不會拿台灣。這些年來，國共合作嚇唬台灣人，都是為了這兩個列寧式的政黨，要實行獨裁統治的目的。

台灣和中國一邊一國，早在 1973 年中美兩方都同意了；也就是中國不拿台灣，美國不支持台灣的法理獨立。所以需要美國通過國內法——「台灣關係法」，來保護台灣。台灣既然由美國國內法來保護，當然不是主權獨立的國家；而採用一個被中華人民共和國消滅的中華民國當國名，也沒有被國際接受。這也是為什麼國旗只能在台灣使用。至於中國人和熊貓來了，也要把旗子收起來，那就不言而喻了。